
Создать блог - легко! 

Вы решились на создание своего блога? Здорово!!!
Его создание займет у вас несколько минут!

Есть несколько платформ, позволяющих бесплатно открыть свой блог: blog.ru, Blog2x2.ru, WordPress и т.д., но лично я предпочитаю Blogger.

Итак, начнем
шаг первый: открываем стартовую страничку Blogger
Если у Вас уже создан аккаунт Google, то введите в соответствующие поля адрес своей электронной почты и пароль. Далее, Вы попадете на страницу своего аккаунта, где для создания блога Вам необходимо нажать "Создать блог". Теперь, переходите к четвертому шагу.
Если у Вас нет аккаунта Google, то Вы можете создать его, воспользовавшись этим видеоуроком или читайте далее шаг второй. 

шаг второй: нажимаем на кнопку "Создать блог" ("Create a blog")

шаг третий: создаем аккаунт Google. Для этого вводим адрес своей электронной почты, пароль, имя для подписи сообщений в блоге, символы, представленные на картинке и не забудьте поставить галочку, что Вы принимаете условия предоставления услуги. Нажимайте "Продолжить".

Далее, для проверки подлинности Вам надо будет выбрать страну, в которой вы проживаете и указать номер своего мобильного телефона. После этого Вам придет SMS с кодом Google, который надо буудет ввести в специальное поле для проверки.

шаг четвертый: выбираем название для Вашего блога и URL-адрес. Снова нажимаем "Продолжить".

шаг пятый: последний и самый приятный: выбираем шаблон Вашего блога (при желании, шаблон всегда можно поменять. Только надо учесть, что при смене шаблона исчезают  дополнительные гаджеты. Если Вы не желаете их терять, то прежде сохраните в текстовых редакторах, чтобы потом вставить обратно). Шаблоны для своего блога Вы, также, можете выбрать здесь .

Поздравляю! Теперь у Вас есть собственный блог! 

Осталось дело за самым интересным - начинать блог заполнять содержанием. 
Делаю.ру - это легкий в использовании сервис микроблогов. 
Описание   http://blognauroke.blogspot.com/2009/12/ru.html
Интерактивный опрос можно провести с использованием гаджета.

 Установка гаджетов на блог
http://blognauroke.blogspot.com/2009/09/blog-post_25.html
Использованы материалы  блога http://blognauroke.blogspot.com/

