Методическая система
Формирование ключевых компетентностей у учащихся в процессе изучения физики и информатики
 Цель: Научить учащихся:
· УМЕТЬ ЖИТЬ

· УМЕТЬ РАБОТАТЬ

· УМЕТЬ ЖИТЬ ВМЕСТЕ

· УМЕТЬ УЧИТЬСЯ

Ключевые компетентности:

Ценностно-смысловая компетенция (мировоззрение, ценностные ориентиры учащегося, механизмы самоопределения в различных ситуациях): 

•
  формулировать свои ценностные ориентиры по отношению к изучаемым предметам и сферам деятельности; 

•
  владеть способами самоопределения в ситуациях выбора на основе собственных позиций; уметь принимать решения, брать на себя ответственность за их последствия, осуществлять действия и поступки на основе выбранных целевых и смысловых установок; 

•
  осуществлять индивидуальную образовательную траекторию с учетом общих требований и норм. 

Учебно-познавательная компетенция (элементы логической, методологической, общеучебной деятельности; целеполагание, планирование, анализ, рефлексия, самооценка; приемы решения учебно-познавательных проблем; функциональная грамотность): 

•
  ставить цель и организовывать ее достижение, уметь пояснить свою цель; 

•
  организовывать планирование, анализ, рефлексию, самооценку своей учебно-познавательной деятельности; 

•
  задавать вопросы к наблюдаемым фактам, отыскивать причины явлений, обозначать свое понимание или непонимание по отношению к изучаемой проблеме; 

•
  ставить познавательные задачи и выдвигать гипотезы; выбирать условия проведения наблюдения или опыта; выбирать необходимые приборы и оборудование, владеть измерительными навыками, работать с инструкциями; использовать элементы вероятностных и статистических методов познания; описывать результаты, формулировать выводы; 

•
  выступать устно и письменно о результатах своего исследования с использованием компьютерных средств и технологий (текстовые и графически редакторы, презентации); 

•
  имеет опыт освоения научной картины мира. 

Социокультурная компетенция (познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов; культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций; роль науки и религии в жизни человека; компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере); 

•
  владеть знаниями и опытом выполнения типичных социальных ролей: семьянина, гражданина, работника, собственника, потребителя, покупателя; уметь действовать в каждодневных ситуациях семейно-бытовой сферы; 

•
  определять свое место и роль в окружающем мире, семье, коллективе, государстве; владеет культурными нормами и традициями, прожитыми в собственной деятельности; владеть эффектными способами организации свободного времени; 

•
  иметь представления о разных системах социальных норм и ценностей в России и других странах; иметь собственный опыт жизни в многонациональном, многокультурном, многоконфессиональном обществе; 

•
  действовать в сфере трудовых отношений в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений; 

•
  владеть элементами художественно-творческих компетенций читателя, слушателя, исполнителя, зрителя, юного художника, писателя, ремесленника и др. 

коммуникативная компетенция (знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями): 

•
  уметь представить себя устно и письменно, написать анкету, заявление, резюме, письмо, поздравление;; 

•
  уметь представлять свой класс, школу, страну в ситуациях межкультурного общения, в режиме диалога культур, использовать для этого знание иностранного языка; 

•
  владеть способами взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями; выступать с устным сообщением, уметь задать вопрос, корректно вести учебный диалог; 

•
  владеет разными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо), лингвистической и языковой компетенциями; 

•
  владеть способами совместной деятельности в группе, приемами действий в ситуациях общения; умениями искать и находить компромиссы; 

•
  иметь позитивные навыки общения в поликультурном, полиэтническом и многоконфессиональном обществе, основанном на знании исторических корней и традиций различных национальных общностей и социальных групп. 

Информационная компетенция (поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача; владение современными информационными технологиями): 

•
  владеть навыками работы с различными источникам информации: книгами, учебниками, справочниками, атласами, картами, определителями, энциклопедиями, каталогами, словарями, CD - ROM , Интернетом; 

•
  самостоятельно искать, извлекать, систематизировать, анализировать и отбирать необходимую для решения учебных задач информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее; 

•
  ориентироваться в информационных потоках, уметь выделять в них главное, необходимое; уметь осознанно воспринимать информацию, распространяемую по каналам СМИ; 

•
  владеет навыками использования информационных устройств: компьютер, телевизор, магнитофон, телефон, мобильный телефон, пейджер, факс, принтер, модем, копир; 

•
  применять для решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии: аудио- видеозапись, электронная почта, Интернет. 

Здоровьесберегающая компетенция (способы физического, духовного и интеллектуального саморазвития; эмоциональная саморегуляция и самоподдержка; личная гигиена, забота о собственном здоровье, половая грамотность; внутренняя экологическая культура; способы безопасной жизнедеятельности): 

•
  иметь опыт ориентации и природосообразной экологической деятельности в природной среде (лесу, поле, на водоеме и др.); 

•
  знать и применять правила поведения в экстремальных ситуациях: под дождем, градом, при сильном ветре, во время грозы, наводнения, пожара, при встрече с опасными животными, насекомыми; 

•
  иметь позитивное отношение к своему здоровью; владеть способами физического самосовершенствования, эмоциональной саморегуляции, самоподдержки и самоконтроля; 

•
  знать и применять правила личной гигиены, уметь заботиться о собственном здоровье, личной безопасности; владеть способами первой медицинской помощи; 

•
  владеть элементами психологической грамотности, половой культуры поведения; 

•
  иметь многообразие двигательного опыта и уметь использовать его в массовых формах соревновательной деятельности, в организации отдыха и досуга; 

•
  уметь подбирать индивидуальные средства и методы развития своих физических качеств.

В современных условиях решение проблемы общеучебных умений начинает осуществляться на новом идеологическом основании – компетентностном подходе к содержанию образования. Так, В.А. Болотов и В.В. Сериков подчеркивают: «Компетентностный подход выдвигает на первое место не информированность 
ученика, а умения разрешать проблемы»

Само понятие компетенции уточняется и означает «как готовность специалиста применять на практике полученные знания» и «способность решать проблемы».

Для формирования ключевых компетенций необходимо выбрать такую технологию обучения, при которой обучающиеся большую часть времени работают самостоятельно, учатся планированию, организации, самоконтролю и оценке своих действий и деятельности в целом.

Задачи и пути решения: 

Работая в  школе  учителем физики и информатики с 1990 года, главным в своей работе считаю постоянное повышение своей педагогической и методической культуры, старость приходит к учителю тогда, когда перестаёт нравиться всё новое…
Нет, пожалуй, ни одной стороны жизни ребенка, которая не была бы связана со школой. Школа должна воспитывать и обучать. Это, значит, заглянуть в глаза ребенка, увидеть огромный мир желаний и страха, любопытства и гордости, доброжелательности и недоверчивости, тайн и откровений.

Воспитать и научить человека – это, значит, забывать о себе, научиться не обижаться, терпеть, переносить, утешать и быть примером. 

Работа учителя строится на общении, а общение предполагает отношения. Отечественная система образования не может стоять в стороне как от процессов, которые происходят в нашем обществе, так и от мировых тенденций в образовании. Современные условия требуют массового общекультурного образования на новом уровне с новым содержанием и новыми ценностными ориентациями.

      Каким должен быть выпускник нашей школы?  

      Выпускник современной школы должен обладать определенными качествами личности, в частности:

· гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретать знания и умело применять их на практике;

· самостоятельно критически и творчески мыслить, искать пути рационального преодоления трудностей, быть способным генерировать новые идеи;

· грамотно работать с информацией;

· быть коммуникабельным, контактным, уметь работать в коллективе, предотвращая конфликтные ситуации или грамотно выходя из них;

· самостоятельно трудиться над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня.

· способен к жизненному самоопределению и самореализации.

Цель моей деятельности - помочь учащимся в создании целостной картины мира в процессе изучения физики.

Задачи обучения физике: 

1. помочь учащимся получать и осмысливать знания;

2. развивать креативные способности;

3. обучать на основе субъективного и ситуационного опыта учащихся;

4. формировать ключевые компетенции.
     Анализ особенностей содержания информатики и возможностей учеников, уровня их развития, позволил мне выделить в качестве наиболее актуальных следующие компетенции: 

· операционного стиля мышления (учебно-познавательная, личностного самосовершенствования)  

· информационной культуры подрастающего поколения (информационная, коммуникативная)
Задачи обучения информатике: 

1. Научить планировать структуру действий, необходимых для достижения цели при помощи фиксированного набора средств

2. Строить информационные модели для описания объектов и систем

3. Систематизировать информацию и информационные модели

4. Организовывать поиск информации, необходимой для решения поставленной задачи

5. Дисциплине и структурированию языковых средств коммуникации

6. Навыку своевременного обращения к компьютеру при решении задач из разных предметных областей

7. Умению организовать взаимодействие с компьютером и его периферийными устройствами

 Внимание и работа подростка на уроке определяется познавательным интересом к предмету. Истинное познание происходит в деятельности интересной, поглощающей мысли и чувства ученика, в работе желанной, наполненной радостью поисков и глубоких раздумий, завершённой успешным результатом.

Известно, что за последние годы у школьников значительно снизилась тяга к естественно-математическим предметам и физике, в частности. Многие учебники физики никак не назовешь интересными. В таких учебниках изложено все, что следует по программе. Там обычно объясняется, какую пользу приносит физика и как важно ее изучать, но из них очень редко можно понять, почему заниматься физикой интересно. А ведь эта сторона вопроса тоже заслуживает внимания.
Один из вариантов решения проблемы формирования интереса к знаниям - достижение эффекта сопереживания. Одной из причин потери интереса является непригодность ряда традиционно применяемых приемов обучения для настоящего контингента учащихся. Это побудило меня искать новые образовательные технологии, методы и средства обучения, способствующие реализации обновленных целей в образовании, знакомиться и осваивать инновационные технологии.
Решение проблемы вижу в системе мероприятий:

1. Пропедевтическая деятельность.

Начинаю я с работы с учащимися шестых классов. Чем младше ребята, тем чаще слышишь на уроке «Почему?», что свидетельствует о высокой познавательной активности. 

Успешность обучения ребёнка физике, определяется системой знаний и умений, сформированных к концу 6 класса.

На этом этапе важна диагностика подготовленности ребёнка, его знания, их  своевременная коррекция, умение  ориентироваться в окружающем мире, тогда природные явления станут для него более понятными и привлекательными. Предмет, который я преподаю, позволяет увидеть не только явления, но и причину их возникновения, логику развития событий, их взаимообусловленность.

 В рамках этой работы я в системе провожу вводное тестирование по физике и мероприятие в конце учебного года в 6 классах  «Здравствуй, физика!». 

Целью этих мероприятий  является решение следующих задач:


Показать красоту и место в научно-техническом прогрессе той науки,

          которую они будут изучать в седьмом классе.


Рассказать об удивительных явлениях природы, которые она исследует,

          о важности использования научных открытий на благо человека.


Познакомить с физическим кабинетом и оборудованием, которым будем

          пользоваться на уроках.


С помощью простых опытов и экспериментальных задач стимулировать

          интерес к предмету и учёбе.


Показать принцип непрерывности и межпредметные связи в обучении.

Как правило, после этих мероприятий ребята с нетерпением ждут встречи с физикой и озадачены решением вопросов и проблем поставленными перед ними.
По информатике пропедевтический курс предусмотрен школьным компонентом в 5-7 классе. Привлечение начальных классов к участию в декаде информатики, так же повышает интерес к предмету.
2. Расширение содержания предмета (инвариантная часть и вариативная): факультативные курсы, элективные курсы, кружки, а также:

а) проведение викторин с вопросами из жизни ученых, о планетах, из практической деятельности человека, о животных, о средствах ИКТ. Вопросы вывешиваются заранее, лучшие ответы поощряются призами. Такие викторины были проведены  в 8 классе по темам «Тепловые явления», «Физика вокруг нас», «Оптические явления», в 10 классе по темам «В гостях у госпожи Электризации» и «В мире молекул». Готовясь к викторине, учащиеся расширяют кругозор, учатся работать со справочной литературой;

б) написание рефератов с серьезным глубоким изучением какого-либо вопроса, гораздо шире, чем это было освещено в учебнике;

в) подготовка докладов на предложенную тему, что предполагает знакомство учащихся с научно-популярной литературой;
г) внеурочные исследовательские работы и проекты

д) составление словарей по темам или за учебный год. Например, составляя словарь по теме «Ученые-физики», учащиеся выписывали дополнительные сведения о тех ученых, с которыми они познакомились в 7 классе. Работая над словарём по теме «Механическая работа», ученики искали и выписывали интересный материал о простых механизмах, их изобретении, и применении.
Ж) Соблюдая требование вариативности элективных курсов в предпрофильной подготовке и профильном обучении, мы надстроили профильный предмет «Информатика и ИКТ» целым рядом элективных курсов информационно-технологической направленности:

1. Компьютерная графика.

2. Основы web -дизайна.

3. Объектно-ориентированное программирование в среде VB.

4. Компьютерные технологии.

5. Знакомьтесь — Flash !

6. Делопроизводство на компьютере.

7. Секреты эффективной работы в MS Office.

8. Информационные процессы и технологии.

9. Моделирование и компьютерный эксперимент.
3. Применение различных методов преподавания и проведения урока, современных образовательных технологий:
Методология нашей деятельности  базируется на работах
философов:  

Н.А.Бердяева, М.Кайдегера, М.Мамардашвили, И.Пригожина, С.Шпета и др., психологов:

В.В.Давыдова, А.Маслоу, К.Р.Роджерса, Д.Б.Эльконина и др., 
педагогов: 
Е.В.Бондаревской, Дж.Дьюи, М.В. Кларина, А.В.Мудрика, Л.И.Новиковой и др. Технология обучения должна: 

•
Обеспечить безусловную реализацию целей обучения с наивысшей эффективностью; 

•
Быть посильной для осуществления в любом учебном заведении любым учителем; 

•
Психологической сущностью новых технологий должно стать планирование учебного процесса «от ученика», то есть психологически ориентированное обучение.
В связи с этим основной задачей становится поиск такой технологии, которая отвечала бы принципам наибольшей степени соответствия естественным механизмам усвоения опыта обучающимися, а также интенсивности, то есть более высокого и более быстрого решения дидактических задач.
В практике школы применяются различные формы личностно-ориентированных педтехнологий:
· Проектная технология:

· проблемно-исследовательская технология

· имитационного моделирования

· рефлексивная технология

· деятельностная технология

· самоопределенческая технология

· коммуникативная технология

· Модульного обучения,
· Игрового обучения

· Дискуссионного обучения,
· Развивающего обучения

· Дифференцированное обучение.
Для реализации личностно-ориентированного подхода на уроках физики нетрудно создать конкретные субъектно-личностные технологии, которые позволяют развивать и совершенствовать индивидуальные познавательные стратегии учащихся, обеспечивая заметный рост эффективности обучения, что может помочь решению актуальнейшей проблемы: преодолению опасности роста учебных нагрузок при сокращении числа часов, отводимых на изучение физики. Очевидно, что экстенсивным путём (увеличение объёма домашних заданий и т.д.) решать её невозможно, необходимы новые подходы к обучению. 

 Особо хочется обратить внимание на индивидуализацию обучения, так как именно через неё обеспечивается технология личностно-ориентированного образования. Дифференцированный подход является основой индивидуально ориентированной системы обучения, учитывая индивидуальные особенности ребенка, позволяет создать «ситуацию успеха», для развития его потенциальных возможностей. Уровневая дифференциация позволяет обеспечить обучение каждого ребёнка на доступном ему уровне трудности (в зоне своего ближайшего развития). Уровневая дифференциация предлагает перейти в процессе обучения от ориентации на максимум содержания к ориентации на минимум. Необходимым является четкое определение минимума, без которого учащийся не сможет двигаться дальше в изучении данного предмета. Минимальный уровень, уровень общих требований, который задаётся в виде перечня понятий, законов, закономерностей; в виде вопросов, на которые учащийся должен ответить; в виде образцов типовых задач, которые должен уметь решать. Определяется также содержание, которое необходимо усвоить учащемуся и на повышенном уровне. 
Опытом по применению дифференцированного подхода в обучении я поделилась с коллегами  на районном методическом объединении учителей физики в выступлении «Уровневая система требований к знаниям и умениям учащихся».
Метод проблемного обучения является неотъемлемой частью проектной технологии и модульного обучения и состоит в том, что при изучении некоторых вопросов создаётся проблемная ситуация – ученик как бы ставится на место исследователя, он самостоятельно решает проблему, то есть высказывает и обосновывает гипотезу, предлагает опыт для её проверки и затем проводит этот опыт. При этом проблема формулируется так, чтобы ученик решил новую для него задачу, но на основании уже имеющихся у него знаний. Организуя исследовательскую работу учащихся на уроке, я постоянно сам нахожусь в поиске. 
Проблемная ситуация может быть представлена по-разному:

-фронтальный эксперимент может быть поставлен как введение к той или иной теме, как иллюстрация к объяснению учителя или как повторение и обобщение пройденного материала, как контроль приобретённых знаний, умений и навыков. Фронтальный эксперимент позволяет включить в поиски решения задачи одновременно весь класс, что в значительной степени активизирует мыслительную деятельность учащихся. Необходимо создавать затруднения как отправные точки развития мысли учащегося, так как "мышление всегда возникает из затруднения. Опыт дает материал, из которого мышление строит” (Л.С. Выготский).
-   индивидуальные задания,

- домашние лабораторные исследовательские  работы, которые можно разделить на следующие группы:

а) выполнение работы традиционное, по  описанию в учебнике, но в конце - дополнительное задание поискового характера: оценить результат, сделав вывод о его достоверности (не просто определить плотность тела, удельную теплоемкость вещества или удельное сопротивление проводника, а определить по полученной в ходе лабораторной работы цифре вещество, из которого сделано тело; оценить измеренную влажность воздуха в кабинете с точки зрения сухости, нормы или влажности и др.);

б) в начале урока учащимся сообщается цель исследования, выдается оборудование, но не описывается ход работы;

в) в начале урока ставится цель работы, но не дается описание  хода работы и перечень необходимого оборудования, учащиеся должны сами определить их.

-проблемная постановка вопроса:

а) темы уроков в виде вопросов (например, вместо темы «Притяжение и отталкивание молекул» -  вопрос: «Почему гуси не тонут?» или в 8 классе вместо темы «Конвекция» - вопрос: «Почему парятся на верхних полках бани?» и т.д. От этого двойная польза: в конце урока - обязательный ответ на этот вопрос с  использованием изученного на уроке материала, а дома задание -  подобрать или придумать такие же вопросы по данному изученному теоретическому материалу;

б) задания типа: определить, к какому разделу физики относится данное ключевое слово, где искать ответ на данный вопрос, в каких разделах физики есть подобная ситуация; найти модель (например, механические модели в молекулярной физике и электродинамике) и т. д.;

в) использование парадоксов всегда оживляет урок, активизирует мышление учащихся, дает возможность применить необычные подходы, направляет на поиск нестандартных решений;

г) постановка учебной задачи созданием проблемной ситуации (например, в 10  классе при изучении темы «Электрический ток в металлах»» - вопрос в начале урока: «Что течёт по проводам?» 

 Система творческих заданий (составление задач физического содержания, кроссвордов, рассказов с рисунками, коллекций, опорных конспектов, изготовление иллюстративного материала, написание сочинений, рефератов и др.).

Такая работа развивает учащихся: расширяет кругозор, способствует повышению интереса к физике, углубляет знания и умения; они начинают видеть физику в окружающей их жизни. Такие задания позволяют ученику поверить в себя, в свои силы, оцениваются они обычно высокими отметками, работы вывешиваются на стенде: проводится выставка лучших работ; это повышает авторитет выполнивших творческое задание, активность детей увеличивается от выставки к выставке.
Использование метода проектов в школьной программе преследует следующие задачи: 

•
Активизация познавательной деятельности; 

•
Педагогическая поддержка интеллектуального развития учащихся. 

•
Формирование навыка самостоятельного планирования своей деятельности. 

•
Формирование навыков работы в команде. 

•
Привитие навыков работы с большими объемами информации, выделение главного. 

•
Расширение кругозора учащихся при подборе материалов. 

Основные требования к проекту:

1. Необходимо наличие проблемы.

2. Обсуждение решений проблем учащимися должно вестись в реальных условиях или крайне приближенных к реальным.

3. Проект должен быть всегда межпредметным, привлекать интегрированные знания учащихся.

4. Выполнение проекта начинается с определения вида продукта и формы презентации.

5. Каждый проект требует исследовательской работы учащихся.

6. Необходим результат работы. Это средство, которое разработано участниками проектной группы для разрешения поставленной проблемы.

7. На завершающем этапе требуется презентация работы.

Проект оправдан лишь в том случае, когда в нем предусмотрено: 

•
Сбор данных с использованием различных источников и сопоставление наблюдений за природными, физическими и другими явлениями. 

•
Сравнительное исследование или изучение событий, явлений фактов, эффективности решения одной проблемы для выявления определенной тенденции. 

•
Совместная познавательная, творческая или игровая деятельность.

При использовании технологии проектов проводились уроки - «Защита темы» (10 кл., тема «Тепловые двигатели и экология» 8 кл., тема «Агрегатные состояния вещества»»; 7 кл., тема «Закон Архимеда»; 8 кл., тема «Вечные двигатели», 11кл. тема «Применение лазера»). 
Особенностью такой формы обучения является то, что учащиеся самостоятельно добывают знания, придумывают форму выступления, работая группами, парами. Учитель только организует и направляет учащихся. Такие уроки позволяют учащимся по-новому относиться к предмету, к сложному теоретическому материалу, создают условия для проявления творчества, урок носит познавательный характер, благоприятная психоэмоциональная обстановка способствует эффективности урока, а опыты, демонстрируемые самими учащимися, еще более активизируют интерес и внимание учащихся к изучению материала.
Эффективность данного метода я оценила и на уроках информатики 
В нашей школе в прошлом 2005-2006 учебном году появился профильный 10 класс -информационно-технологического профиля, где главный акцент в преподавании мы поставили на программирование. Практически весь год мы изучали основы
программирования на языке Турбо Паскаль. В конце года на изучении программирования поставили точку. И вот начало 11 класса. Чувствовалась необходимость в повторении программирования, причём не 2 часа как мы запланировали, а гораздо больше -необходимо было не только повторить теорию, но и порешать задачи. Времени не было,необходимо идти дальше...
На помощь пришёл метод проектов, позволяющий эффективно спланировать
деятельность учащихся, чтобы достичь результата оптимальным способом.
В тематическое планирование были внесены изменения, на одном из уроков я поставила проблемную ситуацию, для решения которой у обучающихся возникла потребность в повторении сведений о языке программирования Турбо Паскаль. Учащиеся были вовлечены в деятельность по созданию проекта: «Знакомимся, Турбо Паскаль!». Их работа проходила по следующим этапам:
Подготовка (определение темы и целей)    планирование (выработка плана действий) -исследование (сбор и уточнение информации) - формулирование результатов и выводов(оформляют проект) - защита проекта - оценка результатов и процесса проектной деятельности.
При защите проектов все учащиеся участвовали в оценке путем коллективного
обсуждения и самооценок деятельности, я же оценила усилия учащихся, их креативность, качество использования источников, определила потенциал продолжения проекта и качество отчета. В результате все учащиеся получили максимальный балл-5!!!, а авторы самых оригинальных получили дипломы и помещение работ в методическую базу кабинета.
Проектная деятельность обладает характерными для любого типа деятельности
атрибутами    прежде всего культурой деятельности, определяемой традициями,
ценностями, нормами, образцами. Главная ее ценность - свершение.
11а выходе были получены интересные по содержанию и оформлению наглядные пособия об основах языка программирования Турбо Паскаль, причём каждый автор проекта постарался донести информацию, преломив её под собственным углом зрения применив для этого различные стили и способы.
Вывод:
Метод проектов: Изучение нового+повторение пройденного=экономия времени.
Я привела лишь один пример показывающий эффективность использования метода
проектов. Владение им и использование его на уроках предполагает повышение качества образовательного процесса, максимальную персонификацию и дифференциацию обучения, развитие творческих способностей учащихся, их самостоятельности, инициативы и стремления к самореализации.
Технология игрового обучения знакома ребятам с начальных классов. Но мы учителя старших классов иногда забываем о том, что у многих учащихся первая ситуативная заинтересованность может перерасти в глубокий и стойкий интерес к предмету. И отказываться от этой возможности нельзя. Любят дети игру, театр, наряженных людей, говорящих зверей. Легко переносятся в сказочный мир, с удовольствием принимают участие в волшебных превращениях, искренне сопереживают героям. Давайте дадим им возможность и на уроках поиграть, но с пользой для дела. Форма определяется фантазией детей и творчеством учителя. В методических источниках довольно много предложений по применению игровой формы работы на уроках. Ученики 7 класса охотно разбирают роли для урока-суда над инерцией, трением  и законом Паскаля: здесь и повар, и бабушка, и милиционер, и кинолог, и врач, и спортсмен, и юрист, адвокат и инерция, трение и Паскаль. Изучаем относительность движения – почтальон приносит письмо Ваньки Жукова на деревню дедушке. Закон Архимеда – царь Гиерон поручает Архимеду выяснить: «Честно ль сделана работа - золото иль позолота?». Сценка  разыгрывается в стихах. Обобщаем знания о молекулах – дети с удовольствием вживаются в образы молекул твердых тел, жидкостей и газов;  повторяем электростатику – перед нами журналисты и ученые на пресс-конференции,  напряженность и потенциал - выясняют, кто из них важней, электрическое поле - показывают опыты; ищем виды теплопередачи в окружающей жизни – перед нами выступают доктор наук, профессор, академик, изобретатель.      

При использовании технологии дискуссионной инновационной формы обучения  наиболее эффективны следующие формы уроков:

-Урок-КВН. Например, заключительный урок-КВН в 7 класс по теме  «Строение вещества. Молекулы». Данный урок проходит результативно:  высока активность  учащихся,  хорошая плотность проверяемого материала. 

- Урок-диалог (8 кл., тема «В гостях у госпожи электризации»);

- Урок-суд. Эта форма  применяется при изучении нового материала (Например, в 10 классе по темам «Суд над электростатикой», «Суд над трением»). Особенностью и достоинством этих уроков является домашняя подготовка не по учебнику, с театрализацией выступлений. Дети с охотой разбирают роли (а их хватает всем), с выдумкой подходят к своему выступлению, отчего выигрывают все: суд проходит интересно (по мнению учащихся), все заняты; а последующие опросы показывают, что тема усваивается учащимися хорошо; примеры из практики (выступление участников суда) надолго остаются в памяти. 

Технология имитационно-моделирующего обучения:
- Урок- «Вихрь задач», урок-игра «Вакансия»:
Данная форма урока применяется при решении задач. При проведении реализуется принцип дифференциации обучения: наиболее сильные, подготовленные учащиеся решают по 3-4 разнотипных задач индивидуально, а слабые учащиеся объединяются в группы по 3-4 человека и решают одну задачу, при этом проверяя правильность решения у сильных учащихся. Во второй половине урока проверяющие - из числа слабых – выступают перед классом, обосновывая выставление баллов объяснением решения задач, т.е. работают все: и сильные, проверяя свои силы, и слабые, выступая наравне со всеми. Такие уроки проводились в 10 классе (тема «Кинематика и динамика»») и в 8 классе (тема «Количество теплоты»).

-Урок-аукцион. Эффективен при обобщающем повторении. Данная форма проведения урока понравилась учащимся, т.к., по сравнению с КВН, здесь большее число групп, кроме общих очков учащиеся могут бороться и за индивидуальное первенство: задания от простых I уровня до сложных III уровня, отвечают по очереди все, а не только капитаны. 
4. Интеграция с другими предметами:
-информатикой (при использовании метода проектной деятельности на уроках, проект должен быть всегда межпрежметным, привлекать интегрированные знания учащихся). 
- химией - интегрированные уроки по темам: «Электрический ток в жидкостях» «Электролиз», «Строение атома», «Изотопы», изучение таблицы Д.И.Менделеева и др.;

- математикой (построение графиков при изучении газовых законов, видов механического движения, электрического тока в различных средах и др.; чтение формул и умение работать с ними; использование математических подходов при решении физических задач: нахождение производной, решение квадратных уравнений, элементы векторной алгебры в темах «Электромагнитные колебания», «Равноускоренное движение», «Механическое движение» и т.д.);

- биологией (задачи биофизического содержания; опыты и наблюдения, в которых объектом являются растения и животные, особенно благодатны для этих целей темы «Глаз и его оптическая система», «Простые механизмы», «Давление твердых тел», «Диффузия» и др.);

- географией (одни и те же объекты изучения: магнитное поле и воздушная оболочка Земли и т.д.; проведение практических географических исследований на основе методологий физического эксперимента: например, поиск полезных ископаемых при помощи магнитной стрелки, математического маятника.)

- литературой (разбор текстов с поиском описания физических закономерностей, написание сочинений-миниатюр на физические темы, поэтизация физических явлений (Вопросы Василисы Премудрой)).
5. Развитие навыков общения и сотрудничества:

- умение получать и самостоятельно работать с информацией,

- ученики-консультанты, групповые формы работы
Применяются такие формы групповой работы: 

а) игра «Хоккей»: учащиеся готовят дома по изучаемому материалу вопросы и ответы, а на уроке задают эти вопросы команде противников. Чтобы победить, нужно тщательно изучить материал параграфа, составить каверзные вопросы. Отвечают коллективно.

б) по типу игры «Золотая лихорадка»: учащимся раздаются карточки с номерами, задается вопрос по теме, предполагающий несколько вариантов ответов. Желающие ответить поднимают карточку с номером. Победители, выступившие много раз, получают «5» или «4». Учащимся нравится эта игра темпом, возможностью проявить самостоятельность, интригой: кто скажет последнее слово, сразу получает «5».

в)  взаимный опрос, что позволяет проверить не только знания вызванного учащегося, но и задающего вопрос, оценить глубину и ответа, и вопроса, качество вопроса, активность (такие карточки созданы по каждой теме).
6. Применение технических и программных новаций в учебном процессе.
Наряду с преподаванием физики, я обучаю ребят ещё и информатике. Владение компьютерными технологиями даёт мне огромное преимущество. Информатика в моих руках - это мощный инструмент в преподавании физики. Тяжело иногда бывает идти в ногу со временем по двум предметам, чувствуется дефицит времени, но по другому уже не можешь…надо!!!
Характерной особенностью современного общества является очень быстрое развитие компьютерной техники и внедрение ее в систему образования. ПК находит широкое применение в преподавании физики, как метод, моделирующий физические процессы и явления, как современное средство наглядности и математической обработки результатов демонстрационного эксперимента. Он так же используется для контроля и самоконтроля знаний учащихся. 
Принципы использования компьютерной техники следующие:

1)
использовать компьютерную технику лишь в тех случаях, когда она является дополнением к реальным экспериментам, помня о том, что только работа с приборами дает учащимся необходимые для практики умения и навыки;

2)
моделировать физические процессы  целесообразно тогда, когда эксперименты нельзя провести, используя оборудование кабинета физики, например, деление ядер урана;

3)
дозировать работу с использованием компьютеров, чтобы не перегружать органы зрения и нервную систему учащихся;

4)
знакомить учащихся в курсе физики с принципами работы и физическими основами электронной вычислительной техники.

На уроках используется оборудование лаборатории ,,L-микро”  ПФРИПО Росучприбора по всем учебным разделам физики.

Демонстрационный эксперимент с помощью данного оборудования повышает интерес учащихся к учебному процессу, активизирует процесс формирования гипотез, выявляет логику эксперимента, а интерактивность в сочетании с наглядностью и оперативностью дает возможность стать непосредственным участником событий и позволяет управлять его развитием.

Созданные учащимися на уроках информатики интерактивные тесты, м-м презентации, анимации  демонстраций, созданные с помощью Flash-технологий помогают автоматизировать процесс обучения и контроля знаний. Всё это позволяет прочно усваивать как физические знания, так и знания информатики.
Проанализировав большое количество методических идей и подходов к обучению, каждый учитель «преломляет» данный материал по-своему, применительно к своей личности, к контингенту учащихся, с которыми работает, и строит на элементах методических идей и находок свою систему. 
Мы стараемся учить каждого, не отбирая учеников, а выбирая методы и содержание образования.

В методическом кабинете школы собран и систематизирован материал моего опыта работы: методические материалы и ЦОР по теме «Тепловые явления», электронная библиотека физических опытов, созданная во Flash, разработка межпредметного проекта по проблеме влияния сотового телефона на флору, фауну и здоровье человека, который используется коллегами.
Заключение
Будучи молодым специалистом, я часто ловила себя на мысли: зачем моим ученикам физика? Им, будущим шоферам, строителям, военнослужащим, воспитателям детских садов и просто будущим мамам и папам?

Работая над конспектами уроков, я постоянно задаю себе вопрос: как мой предмет поможет моим ученикам освоить тот культурный опыт человечества, который накоплен учеными-физиками, позволит им построить естественно-физическую картину мира, впитать тот творческий потенциал и тот опыт становления личности, которыми обладали те, кто открывал тайны физических законов и формул. 
Мы, взрослые, часто не отдаем себе отчета в том, что невозможно все, что знаешь сам, передать детям: любой, даже самый способный ученик, не в состоянии ежедневно, изо дня в день, запоминать и усваивать сведения по самым разнообразным предметам в самых разнообразных областях знаний. Традиционный метод, в котором учащийся является объектом обучения, устарел. 
Учащийся, при этом, похож на туриста, в рюкзак которого каждый преподаватель складывает знания своего предмета. Рюкзак становится все тяжелее и тяжелее и наступает время, когда учащийся не может его сдвинуть с места. Отсюда неудачные оценки, которые сказываются на дальнейшем процессе обучения и воспитания, приводят к депрессии учащихся и нежеланию учиться. Я отчетливо осознаю, что жизненные ситуации у моих учеников будут иными, чем те, в которых рождаются физические открытия.  Моя задача загрузить этот рюкзак только самыми необходимыми сведениями – и чем старше становится ученик, тем больше должно у него быть прав самому решать, какими знаниями будет нагружен этот рюкзак и сколько их будет. Я, как учитель должна помогать своему ученику на этом маршруте: предупредить об опасности, расставить вехи на пути, подсказать кратчайший маршрут.

И если на уроках, где я стараюсь создать ситуацию исследования, позволяя тем самым ученикам самим открыть закон, стать на несколько минут первооткрывателями, они научатся мыслить, сотрудничать, творить, то я нисколько не сомневаюсь в том, что мой предмет будет востребован.

– Чему я хочу научить своих учеников?
Нет ничего прекраснее, как вновь и вновь открывать для себя мир:

В одном мгновенье – видеть вечность,

Огромный мир – в зерне песка.

Если на моих уроках у учеников сформируется способность к самопознанию, к саморазвитию, то мне не стоит сомневаться в востребованности моего предмета.

Инновационной составляющей моей деятельности являются разработка и апробация вышеперечисленных приемов и средств в обучении как физике, так и информатике. Анализируя практику своей работы, убеждаюсь, что нельзя ввести в абсолют какой- либо единственный метод, приём или даже целиком технологию, необходимо использование разнообразных форм, методов, приёмов и средств обучения. В зависимости от типа урока и его цели комплексно применяю разнообразные методы и приёмы. 

Я стремлюсь обеспечить самостоятельную познавательную активность учащихся в освоении нового материала именно на  уроке, а не дома, стимулирую мыслительную активность, поисковую деятельность, умение осуществлять самоконтроль и самооценку результатов, весь учебный процесс стараюсь строить с ориентировкой на развивающее обучение.
Целенаправленная работа по формированию стойкого интереса к предмету, применение активных форм обучения приносит свои плоды. Все приведенные приемы были многократно практически апробированы на уроках, имели положительный результат в формировании как кратковременного, так и устойчивого интереса к изучаемому материалу и всего предмета в целом, что в конечном итоге способствовало повышению продуктивности, эффективности урока, раскрытию, реализации и развитию индивидуальности учащихся.
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